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завданням розвитку орфографічних навичок є їх автоматизація. Становлення пунктуаційних 

навичок потребує вміння розбиратися в синтаксичній структурі висловлювання; 

усвідомлення можливості різного пунктуаційного оформлення подібних синтаксичних 

структур; розуміння залежності вживання того чи іншого розділового знака від смислу 

конкретного висловлювання. 

Ефективність формування правописної компетентності майбутніх учителів 

початкових класів у процесі навчання мовознавчих дисциплін підвищиться за таких умов: 

застосування компетентнісного підходу у навчанні; опанування українського правопису на 

основі врахування його закономірностей; взаємозв’язку навчання орфографії та пунктуації з 

різними рівнями й аспектами мови; оптимального поєднання методів, прийомів, засобів та 

організаційних форм навчання; створення системи завдань і вправ, спрямованої на поетапне 

формування стійких правописних умінь і навичок. 

Уважаємо ефективною методичною системою навчання таку, що базується на 

використанні інноваційних технологій, які дозволяють розвивати позитивну мотивацію 

студентів до потреби оволодіння літературними нормами орфографії та пунктуації, 

стимулюють продуктивне мислення, пізнавальну активність, сприяють успішному і 

усвідомленому оволодінню складним граматико-орфографічним явищем. Сучасні технології 

навчання сприяють не лише формуванню в здобувачів вищої освіти орфографічних умінь і 

навичок, а й виробленню у них особистих цінностей, створюють на занятті комфортну 

атмосферу співробітництва, творчої взаємодії в навчанні.  

Безумовно, у методиці навчання орфографії є багато досягнень, але які технології 

формування орфографічних умінь і навичок є найбільш дієві, тобто як виробити грамотне 

письмо, на сьогодні ще не вирішено, тому навіть досвідчені люди пишуть з помилками.  
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ЛІНГВІСТИЧНИЙ АНАЛІЗ ТЕКСТУ ЯК ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ 

СВІДОМОГО ЧИТАННЯ 

Питання читацьких уподобань, діапазону й культури читання, розвитку відповідної 

компетентності здобувачів освіти й формування компетентного читача досліджували 

Н. Бібік, Ю. Бондаренко, Н. Бондаренко, М. Вашуленко, Н. Волошина, Н. Головченко, 

О. Горошкіна, І. Ґудзик, В. Зайцев, В. Едігей, С. Косянчук, О. Міщенко, В. Мартиненко, 

О. Пометун, К. Пономарьова, О. Савченко, В. Сухомлинський, О. Сухомлинська, А. Фасоля, 

Н. Чепелєва, Т. Яценко й інші науковці. У їхніх працях розкрито специфіку читання як виду 

мовленнєвої діяльності у взаємозв’язку з іншими; обґрунтовано наукові засади формування 

читацької компетентності, її зміст і структуру, виділено й схарактеризовано компоненти; 
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розроблено методику роботи з текстами на основі взаємозв’язаного розвитку всіх видів 

мовленнєвої діяльності із застосуванням різних видів і стратегій читання тощо  

Як зазначено в енциклопедії «Українська мова», лінгвістичний аналіз тексту – це 

аналіз будь-якого тексту як продукту мовно-розумової діяльності людини із застосуванням 

лінгвістичних методів і прийомів з метою виявлення його структурно-смислової єдності, 

комунікативної спрямованості та інтерпретації упорядкування мовних засобів для вираження 

смислу [5, с. 314]. 

Текст, як наголошує І. Кочан, [2, с. 33] – це не хаотичне накопичення одиниць різних 

мовних рівнів, а упорядкована система, в якій усе взаємопов’язано і взаємообумовлено. 

Смислова цілісність тексту полягає у єдності його теми. Структурну (граматичну) цілісність 

забезпечують оніми, займенники, займенникові прислівники, дієслова одного часу тощо. 

Комунікативна цілісність тексту – це смислове і граматичне підпорядкування кожного 

наступного речення в попередньому, від відомого до нового. Для тексту характерна 

цілісність, зв’язність, членування, лінійність, інформативність, завершеність.  

Лінгвістичний аналіз тексту, на думку М. Пентилюк [4, c. 158], необхідно розглядати 

як метод навчання, що забезпечує розуміння функцій мовних одиниць у мовленні, оскільки в 

процесі його застосування формуються й удосконалюються вміння й навички, а також усі 

види мовленнєвої діяльності (аудіювання, читання, говоріння, письмо) та реалізуються всі 

функції навчання (освітня, розвивальна, виховна, спонукальна, контрольно-корекційна 

тощо), що активізують творче мислення й пізнавальну самостійність. 

За допомогою лінгвістичного аналізу здобувачі освіти вивчають мовні одиниці в 

їхніх взаємозв’язках і відношеннях у структурі тексту: фонематичні, фонетичні, орфоепічні, 

орфографічні, графічні, лексичні, фразеологічні, морфемні, словотвірні, етимологічні, 

морфологічні, синтаксичні, правописні і стилістичні. Лінгвістичний аналіз як метод навчання 

повинен відповідати таким вимогам, як науковість, точність, логічність, послідовність, 

глибина, системність, різнобічність, оскільки наявність цих ознак під час аналізу тексту 

забезпечить ефективність його здійснення й реалізацію поставленої мети.  

Лінгвоаналіз створений системою прийомів, що допомагають з’ясувати найтонші 

смислові відтінки слова в тексті. Ця система ґрунтується на логіці процесу навчання. Серед 

прийомів лінгвістичного аналізу тексту науковці виділяють такі: 1) семантико-стилістичний, 

який полягає у виявленні дібраних з арсеналу загальнонародної мови одиниць та поясненні 

доцільності їх вибору; 2) зіставно-стилістичний, який дає змогу порівняти різні редакції 

тексту й пояснити позицію автора у виборі остаточного варіанта; 3) прийом кількісного 

аналізу, що полягає у визначенні кількісних ознак мовних явищ.  

М. Крупа [3], крім названих, виділяє такі прийоми (за її словами, методи) 

лінгвістичного аналізу художнього тексту: «словообраз (мікрообраз)» – виявлення того 

комплексу мовних засобів різних рівнів, який служить для створення певного мікрообразу в 

системі мислення автора; комплексний аналіз художнього тексту – дослідження категорії 

образу автора; повільне прочитання з метою мотивації відбору кожної мовної одиниці; 

лінгвістичний аналіз за мовними рівнями; дослідження позатекстових чинників мовної 

особистості автора тексту; естетичне спостереження над словом; компонентний аналіз – 

спрямований на одиниці в тексті, а звідси випливає, що елементи кожного структурного 

рівня мови по-своєму беруть участь у забезпеченні функціювання висловлювання, тобто 

виконують лише їм притаманні функції.  
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Відмінність між лінгвістичним аналізом тексту нехудожнього і художнього полягає 

в тому, що для з’ясування смислу першого достатньо знати граматику мови, а другого – 

необхідно виявити підтекст, систему автор, прийомів вираження смислу, з’ясувати естетику 

образності. 

Кожен текст, як зазначає І. Кочан [2, c. 32], висвітлюючи якусь тему, містить у собі 

певний обсяг фактичних даних, певну інформацію. Оскільки текст може бути різний: 

художній і нехудожній (науковий, офіційно-діловий, публіцистичний), то кожен із них 

вимагає своєрідного підходу. Зокрема інформація, що міститься в нехудожньому тексті, 

завжди достатньо чітко співвідноситься з певною ділянкою дійсності  й  зорієнтована на 

конкретне коло адресатів. Такий текст обмежений низкою ознак – соціальних, професійних, 

політичних, територіальних, національних тощо. Заміна конкретних індивідуумів у цій групі 

текстів до кардинальних змін у сприйнятті інформації не веде. 

Інша річ – художній текст. Співзвучність чи неспівзвучність окремих естетичних, 

психологічних, емоційних, ідейних поглядів автора і читача зумовлюють можливість різного 

трактування  (інтерпретації) одного й того самого твору різними митцями: режисерами, 

акторами, критиками. Гамлет 400 років розв’язує проблему: бути, чи не бути?! Канонічний 

зміст трагедії залишається незмінним. А кожна епоха, кожен митець бере з цього твору нові 

й нові ідеї та емоції. Звідси напрошується думка, що трафаретного трактування художнього 

тексту не існує.  

Кожен справді художній твір випереджає час, тому сучасники-читачі не завжди 

усвідомлюють усю глибину, значущість порушеної у творі проблеми.  

Відомо, що смисл одного й того самого тексту не завжди однаково сприймають різні люди. 

Так, дуже часто при сприйнятті переважає логічна інформація і залишається поза увагою 

естетична. Іноді логічну інформацію по-різному інтерпретують люди, що читають той самий 

твір. Тобто смисл, який вкладає автор, і зміст, який сприймають читачі, не завжди адекватні. 

Кожен читач розставляє акценти по-своєму, по-своєму інтерпретує. Щоб запобігти цьому, 

проводять лінгвосмисловий аналіз, тобто здійснюють лінгвістичний аналіз тексту.  

Розглянемо завдання, які можна запропонувати здобувачам освіти під час вивчення 

повісті М. Парр «Вафельне серце». 

1. Перевірка сприймання тексту: 

– Чи доводилося вам чути, що серце може бути «вафельним»? Чому М. Парр так 

назвала свою книгу? 

– Як виникла назва бухти Крихти-Матильди? 

– Хто жив у Крихті-Матильді? 

– Назвіть повне ім’я Трілле. Чи подобалось йому таке довге ім’я?  

– Чому Трілле і Лена вважають, що єдиний недолік баби-тітки в тому, що вона в’яже 

на спицях? 

– Яку мелодію виконували діти на блокфлейті, щоб заробити гроші на новий м’яч?  

– Чому вони грали мелодію «Різдву радіймо» посеред літа?  

– Чому діти відмовилися бути молодятами на Івана купала? Обґрунтуйте свою 

думку. 

– Що діти пекли на Іванів день? Кого їм бракувало? 

– Яка мрія Трілле здійснилась у кінці повісті? 

– Визначте основну думку твору. 

– Поясніть, чому М. Парр називають «новою Астрід Ліндґрен»? 
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2. Словникова робота.  

– Поясніть значення слів блокфлейта, виснувати, втелентувати, живопліт, 

леносніданок, сновигати, фінт, шкарбани. Доведіть доцільність їх використання в тексті. 

– Дайте визначення фразеологічним зворотам: зводитись нанівець, морозець дере по 

шкірі, закотив очі під лоба, мало не простягнувши ноги. 

Аналіз художнього тексту, на думку Т. Беценко [1, c. 145], – своєрідний спосіб 

отримання знань про світ, що реалізується у такій послідовності: від пізнання образного 

представлення буття в авторській моделі через посередництво чуттєво-почуттєвого 

сприйняття читача до фіксації здобутих і осмислених ним знань, вражень, емоцій у 

науковому тексті як продукті інтелектуальної обробки художнього авторського тексту.  
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Навчання української мови на сучасному етапі розвитку національної школи 

спрямоване насамперед на формування національно свідомої особистості, яка є носієм мови, 

володіє лінгвістичними знаннями та необхідним рівнем мовленнєвої та комунікативної 
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літератури. У такому процесі майбутній учитель початкових класів навчається пошуку нових 

підходів до аналізу, пояснення і коментування матеріалу; збагачує особистий читацький 

досвід. 
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